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	       الأستاذ: حسن أولحاج—الثانوية الإعدادية المجد—مديرية الحوز
	
	المادة : التربية الإسلامية

	مدخل الاستجابة: الزكاة أحكامها ومقاصدها: الغايات.. والوظائف التنموية.    (الحصة الثانية)        ** وفق منار التربية الإسلامية**


	المصادر والمراجع: ← القرآن الكريم  برواية ورش.
← الإسلام: سعيد حوى. الطبعة الثالثة" 1989" 

← الزكاة ودورها في محاربة الفقر. عصام البشير.(نسخة إلكترونية)

←دور الزكاة في التنمية الاقتصادية" ختام عماوي- أطروحة لنيل 
درجة الماجستير- جامعة النجاح فلسطين/2010 (نسخة إلكترونية).


←المعجم الوسيط. مجمع اللغة العربية. ط:04 مكتبة الشروق الدولية.
	الكفايات النوعية:1- يتعرف مقاصد الشريعة الإسلامية من الأحكام.

الأهداف التعلمية:

← يتعرف على الوظائف الاقتصادية والتنموية للزكاة.

← يدرك أهمية دور الزكاة في تحسين أوضاع الفقراء وصون كرامتهم..

← يتعرف على الشروط الموضوعية لتنزيل فريضة الزكاة.
	الفئة المستهدفــة: الثالثة ثانوي إعدادي.
مدة الانجــــــــــاز: "55 دقيقة"
الطرق التعليمية: حوارية، استنتاجيه، استكشافية، إلقائية...
الوسائل التعليمية : السبورة، الكتاب المدرسي.. 



	
	
	
	ا
	

	
	
	
	
	
	

	←مدى تمكن عينة من التلاميذ من المكتسبات السابقة.
	≈ يتعامل /يتفاعل مع الأسئلة.
≈ يجيب عن الأسئلة .
	← يطرح أسئلة تتعلق حصة السابقة.
← يعزز الإجابات المناسبة .
	◊ حدد الغايات التعبدية للزكاة؟
◊ أذكر بعض مقاصدها التربوية؟

◊عدد بعض الغايات الاجتماعية للزكاة؟

◊كيف تسهم الزكاة في إنعاش الدورة الاقتصادية؟ علل جوابك بأمثلة توضيحية؟
	* أن يتذكر عناصر الدرس السابق.

	تقويم تشخيصي.

	←مدى تفاعل التلاميذ مع الوضعية.
←تعبير عينة منهم عن مواقفهم.  
	≈ يصغي للوضعية المشكلة ويتأملها جيدا.
≈ يقترح الحلول الأولية، ويعبر عن تمثلانه.
	←توجيه النقاش، وربطه بموضوع الدرس.
←يدلل الصعوبات.
	↔ بعد فراغ أحمد من صلاة الجمعة والإنصات للخطبة التي كان موضوعها مقاصد الزكاة وأدوارها التنموية، أثيرت لديه الرغبة في تعميق البحث عن هذا الموضوع، فلجأ لوالده وسأله مستفسرا عن مدى تأثير الزكاة على المجتمع تربويا واجتماعيا واقتصاديا، وكيف تحقق التنمية البشرية، لكن الوالد أجابه معتذرا ليس لي يا ولدي معرفة واسعة بهذا الموضوع فلا يمكنني إفادتك.

← بم يمكنك أنت أن توضح لأحمد دور الزكاة وإسهامها في تحقيق التنمية البشرية داخل المجتمع؟
	* القدرة على الإحساس بأهمية معرفة أركان الإيمان والمراد بكل ركن منها.
	استدعاء الوضعية السابقة للتأسيس والربط.

	←قدرة التلاميذ على محاكاة القراءة النموذجية
←التوثيق المناسب 
	≈ يحاكي الأستاذ في قراءته، ويصحح أخطاء زملائه.

≈ يوثق النصوص توثيقا مركزا.
	←يقرأ قراءة نموذجية، ثم يأمر بقراءات تداولية. 
← يطلب من التلاميذ توثيق النصوص بناء على الإعداد القبلي. 
	↔ روى الإمام أحمد في مسنده عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ أَنَّهُ قَالَ أَتَى رَجُلٌ مِنْ بَنِي تَمِيمٍ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ:( يَا رَسُولَ اللَّهِ إِنِّي ذُو مَالٍ كَثِيرٍ وَذُو أَهْلٍ وَوَلَدٍ وَحَاضِرَةٍ فَأَخْبِرْنِي كَيْفَ أُنْفِقُ وَكَيْفَ أَصْنَعُ ؟ فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ : تُخْرِجُ الزَّكَاةَ مِنْ مَالِكَ فَإِنَّهَا طُهْرَةٌ تُطَهِّرُكَ ، وَتَصِلُ أَقْرِبَاءَكَ ، وَتَعْرِفُ حَقَّ السَّائِلِ وَالْجَارِ وَالْمِسْكِينِ...) 
== توثيق النصوص: هو الإمام المبجل أحمد بن حنبل بن هلال الشيباني إمام أهل السنة والحديث، ولد سنة (164هـ) وتوفي (241هـ) كان الإمام أحمد غيورًا على السنة ، شديد التأسي بالسلف، رحل إلى الشام والحجاز واليمن وغيرها وسمع من علمائها، وكان حافظًا متقنـًا، وضع الإمام أحمد كتابا ليكون مرجعًا للمسلمين في الحديث، سماه "المسند" جعله مرتبًا على طبقات الصحابة، فجاء كتابًا حافلاً كبير الحجم، يبلغ عدد أحاديثه أربعين ألفًا تقريبًا.
	* حسن الإنصات وقراءة النصوص قراءة سليمة.
* أن يتعرف على أحمد بن حنبل ومسنده.
	عرض النصوص :

قراءة وتوثيق.

	←فهم الكلمات المفاتيح وتركيبها في جمل مفيدة.
	≈ يؤشر على الكلمات ويشرحها.
≈ يركب الكلمات في سياقات جديدة.
	←يطلب التأشير على الكلمات الصعبة.
←يميز بين المعنى اللغوي والاصطلاحي
	√ حاضرة: جماعة من الناس تنزل ضيوفا.
√ طهرة: الطهر الخلو من النجاسة، والمراد أن الزكاة تطهر الغني من المعاصي الذنوب.
√تصل أقاربك: تعطف على الفقراء من ذوي رحمك وتحسن إليهم بمالك.

	*استيعاب و فهم معاني الكلمات و المفردات الصعبة حسب السياق.
	قامـــــوس المفاهيم الأساسية.

	←توصل عينة من التلاميذ إلى صياغة مضامين مناسبة لكل نص. 
	≈ يركب ويصوغ المضامين.

≈ يحدد محاور الدرس.
	←يحفز ويوجه التلاميذ إلى استخراج المضامين من خلال أسئلة مركزة.
	›‹ يبين الحديث أن الزكاة تطهير للنفس من الشح والطمع ومن الذنوب والمعاصي، وتزكية للمال وصيانته ونمائه. ويؤكد على بعض وجوه صرف الزكاة.

	* استخراج المضامين وربطها بعنوان المدخل.
	استخلاص المضامين المساعدة.

	← المشاركة في تحليل العناصر المقترحة. 

←استحضار الموارد السابقة.
← الاستدلال بالمعقول والمنقول.

←التوصل إلى تمحيص الفرضيات المسطرة.
← مدى تمكنهم من اتخاذ قرارات صحيحة تجاه الفرضيات.

←تحمسهم للقيم الوجدانية.
	≈ يحلل النصوص ويجيب عن الأسئلة.

≈ يستخرج القيم التربوية ويبدي موقفه منها.
≈يذكر أمثلة من واقعه المعاش.

≈ ينتقي الصيغ الملائمة ويصوغ  خلاصة جامعة لعناصر المحور.

≈ يدون الاستنتاج على السبورة.
≈ يدلي برأيه حول الفرضيات.. يستبعد.. يؤيد.. ويناقش...
	←ينشط الحوار.
←يوجه التلاميذ إلى تحليل النصوص. والبحث عن العلاقة بين عناصرها.
←يوجه التلاميذ إلى ربط قضايا المحور بالواقع المعاش.

←يصحح الأخطاء.

← يطلب أمثلة ونماذج ذات علاقة بعناصر المحور.
←يوجه التلاميذ إلى تركيب استنتاج واضح الصياغة. 

← يحيل على الفرضيات لتمحيصها.
	المحور الثاني: الوظائف التنموية والاقتصادية للزكاة.
الزكاة دعامة أساسية للتنمية الاقتصادية، فإلى جانب دورها الاجتماعي الهام المتمثل في تحسين الأوضاع الاجتماعية للطبقات الفقيرة، فإن من شأن تنظيم أمر الزكاة وأخذها من جميع أصناف الأموال المشروعة، وممن تجب في حقهم، والسهر الجاد على التوزيع العادل لها، أن يحقق مستوى عال من التنمية الاقتصادية في بلاد المسلمين. 
1- الوظائف الاقتصادية و التنموية للزكاة: 
▫ الزكاة تصون المال وتنميه، وتزيد بركته.

▫ المال عندما يزكى يخرج من دائرة الركود والجمود إلى دائرة الاستثمار والإنتاج.
▫ تساهم الزكاة في حل الكثير من المشكلات الاقتصادية المزمنة كالفقر والبطالة والهشاشة.
▫ تعمل على تشجيع الاستثمار والإنتاج، وتوسيع المشاريع المدرة للدخل، وتوفير فرص الشغل، وتحفيز الاستهلاك... فيرتفع مؤشر التنمية الاقتصادية.
▫ ترفع من الوضع المالي والاقتصادي للفقراء والمساكين، فيصبحون كباقي الفئات الاجتماعية مشاركين في التنمية.

 2- متى تحقق الزكاة أهدافها؟
لكي تحقق الزكاة أهدافها التنموية، الاجتماعية والاقتصادية لا بد من توفر عدة شروط منها:
◊ مأسسة الزكاة، فالدولة ينبغي أن تشرف على جمع الزكاة وصرف أموالها، من خلال جهاز إداري ومحاسبي مستقل، ضمانا للتنزيل الصحيح لعملية جمع الأموال وتوزيعها، لذا لم يترك الإسلام أمر إخراج الزكاة لإرادة المزكي وتقواه.
◊ أن تعطى لمستحقيها الشرعيين. " الأصناف الثمانية المحددين بنص القرآن" 
◊ أن تعطى ابتغاء وجه الله ومرضاته، واستجابة لأمره.
◊ أن تعطى للمستحق العاجز بما يكفيه طول السنة.
	* أن يتعرف على  الوظائف الاقتصادية والتنموية للزكاة.
*أن يقتنع بأهمية الزكاة باعتبارها دعامة اقتصادية وتنموية أساسية.
	تحليــــــل

المحـــور الثانــــي.

"تمحيص الفرضيات"



	←برهنة عينة من التلاميذ عن قدرتهم على فهم عناصر الدرس.
	≈ يتفاعل مع زملائه ويبرهن على فهمه وتمكنه من عناصر الدرس.
	←يدير الحوا
←يثبت الموارد والتعلمات السابقة .
	■ ما الغاية الأساسية من فرض الزكاة؟ وما عاقبة منع الزكاة؟

■أبرز المقاصد التعبدية لفريضة الزكاة؟

■ عدد بعض الغايات التربوية التي تحققها الزكاة بالنسبة للفقراء والأغنياء؟

■ كيف تسهم الزكاة في تحقيق التنمية الاجتماعية والاقتصادية؟
■ في رأيك لماذا لم يترك أمر إخراج الزكاة لإرادة المزكي وتقواه.
	*أن يعزز ويثمن مكتسباته السابقة .
	تقويــــــم
ختامـــي.
"تثبيت  التعلمــات"

	←جدية الإعداد القبلي وجودته.
	≈ يدون الأسىلة 

≈ ينجز المطلوب بمعية مجموعة من زملائه في الفصل.
	←توجيه التلاميذ إلى رقم الصفحة الخاصة بالدرس من كتاب التلميذ.
	◊انقل إلى دفتر الدروس النص المؤطر لمدخل القسط (حق الغير: إمارة المومنين، الأسس والغايات) الآية 58 من سورة النساء. (الصفحة 82 من المقرر المدرسي)
◊ابحث عن مفهوم إمارة المومنين؟

◊ حدد الأسس التي تقوم عليها إمارة المومنين؟
	*يجيب عن أسئلة الإعداد القبلي استعدادا للمدخل الوالي .
	الإعداد القبلي
"للمدخل  الموالي"


أنشطة التعليم والتعلم





المضمون العلمــــــي (محتوى النشاط)





أنشطة الأستاذ 








القدرات النوعيـة








مراحل الدرس





أنشطة التلميذ 








مؤشر التقويم 











